

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Írtdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árkakon vesz föl.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, május 30. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszintér.

Az Assiago körüli megerősített területen csapataink Roanánál átkeltek a Assa völgyön. Canovanál visszavetették az ellenséget és a déli és keleti völgyoldalakon kiterjeszkedtek. Más csapataink a Monte Interotto erdőinek legyőzése után az Assiagótól északra fekvő magaslatokat vették birtokukba. Odább északra a Monte Zebio, Monte Ziuarella, Corno di Campo Bianco kezeink között van. A felső Posina-völgyben az olaszokat szívós harc után elűztük a Betaletől délre és nyugatra fekvő állásaikból.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 28. (Legfőbb hadv. jelenti):

#### Nyugati hadszintér.

A Maas mindkét partján a tüzérségi harc nem csökkenő hevességgel tovább tart. A franciák Cumieres falu ellen intézett két gyengébb támadásait könnyű szerrel visszavertük.

Legfőbb hadvezetőség

(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

### Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Uj orosz offenziva készül.

Kopenhága, május 29. Három nap óta nem jött posta Oroszországból. A forgalom és a hadiszolgálat korlátozásából az itteni orosz kolónia azt következteti, hogy nagy csapateltolások vannak folyamatban és hogy uj orosz offenziva készül.

Róma, május 29. A félhivatalos „Giornale d'Italia” bejelenti, hogy az oroszok offenzívája küszöbön áll.

Bukarest, május 29. Az oroszok egy délről jövő támadás ellen erős védőműveket létesítenek Dél Besszarábiában. Védővonaluk a Dunánál kezdődik Reni közelében, érinti Bendert és egészen a Fekete-tengerig húzódik Akkerman irányában. Az erősítés munkájára aszszonyokat, leányokat és fegyenceket rendeltek ki. Az élénkebb katonai tevékenység kiterjed egész Besszarábiára. (P. Lt.)

Bukarest, május 29. Délbesszarábiában új stratégiai utakat készítenek az oroszok. A Duna felé összes vasuti vonalaikat kettős vágányúra alakítják át és a határpontokra műutakat készítenek, kikötőiket kiépítik. A készülődés olyan színezetű, mintha Románia támadásától tartanának. Erre vall azon körülmény is, hogy elrendelték Románia felé a szigorú határzárt. (Táviroda)

### A balkáni front eseményei

Lugano, május 29. A Secolo balkáni tudósítója jelenti: Az utóbbi idők relativ nyugalma után május 24-ike óta számos összeütközés történt az ellenséges előőrsök között a Vardar jobbpartján, valamint a tüzérségi tevékenység is fokozódott a folyó balpartján. Azonban mindez még nem jelenti azt, hogy a közel jövőben nagyobb szabású akció készülne. Azt egészen kizártnak tartják, hogy a számban kisebb német és bolgár haderő most offenzívát kezdene Szaloniki ellen.

Szaloniki, május 29. Az ágyuzás ma reggel rendkívül nagy hevességgel folyt, különösen Majagan régiójában, ahonnan előőrsök összeütközéséről is érkeznek hírek. Moskopulos tábornok hosszabban tanácskozott Sarrail tábornokkal.

Athén, május 29. A szaloniki-i francia-angol hadvezetőség közölte a görög kormánnyal, hogy miután a görög kormány a Korfuba irányított görög napilapok előzetes megcenzurázása ellen tiltakozását jelentette be, a hadvezetőség a jövőben egyáltalában nem bocsátja be a görög lapokat Kortu szigetére.

Szofia, május 29. Az Utro jelenti, hogy egy bolgár repülőosztag Kukus, Kausika, Mihaileve és Szaloniki körül lévő ellenséges állásokat sikeresen bombázta. A repülők bombái az ellenséges állásokban jelentékeny kárt okoztak.

### A mezopotámiai helyzet.

London, május 29. A Times a mezopotámiai offenzíváról a következőket jelenti:

— A törököket kényszerítettük arra, hogy a Tigris folyó déli partján lévő összes állásaikat feladják. Ez a siker nem jött váratlanul mert már május 22-én hír érkezett arról, hogy elfoglaltuk a dujailári sáncolat. A törökök az előjelek szerint Kisásziában két teljesen elkülönített hadjáratot akarnak indítani: az egyiket a bagdadi síkságon, a másikat pedig az erzerumi fensík nyugati oldalán.

Helyzetük veszedelmesnek nevezhető, bár lehetségesnek tartják, hogy visszafoglalják az Erzerum-Ersendsan vonalat és hogy az anatóliai Sivasnál nagy csapatokat állítanak szembe Nikolajevics Miklós nagyherceggel. Meg kell jegyeznünk, hogy csapataink sokat szenvednek a klímától. Helyzetünk kedvező ugyan, azonban remélhető, hogy a nyáron fontosabb eredményt érhesünk el Kisásziában, olyan eredményt, a minek befolyása lenne az európai katonai helyzetre.

## Baja és a Duna.

Az egész ország, Ausztria és Németország sajtója állandóan és behatóan foglalkozik a Duna kérdéssel. Közgazdasági faktorok, előkelő, vezető politikusok vitatkoznak azon, hogyan kell-e, hogyan lehetne a Dunát Magyarország részére hasznosabbá tenni, miként lehetne ezt a egyszerű közlekedési utat az ország gazdasági életének a javára ékzotottabb mérvben kihasználni.

Amikor ez az országos érdeklődés a Duna felé fordítja a figyelmét, az ember önkéntelen is felveti a kérdést, hogy itthon Baján, mit is tesznek a Duna értékesebbé tételéért. Kutatunk, vizsgálódunk, de egyre hiába keresünk valami olyan lépést, amely oda vezetne, hogy ezt a város előtt elterülő természeti kincsét, amelyegymagában megadná nekünk a módot, hogy a várost a vármegye ipari és kereskedelmi centrumává tegye, a magunk javára alaposabban kihasználjuk.

Csak egyetlen esztőltségre akarunk rámutatni, hogy micsoda kicsinyeskedő dolgok vetnek gátat az elé, hogy mi tényleg fejlődhessünk. A pestmegyei területen fekvő hajóállomást Baja város területével egy körülbelül 150—200 méter hosszú ut köti össze. Ez a senki útja a legázsiassabb állapotban van és nincs hatóság, amely arra szánná magát, hogy azt rendesen kiépítene. Az ut a legforgalmasabb utdarabok egyike a városban mert kora tavasztól késő őszig ezen bonyolódik le az egész dunai teherforgalom. A szállítmányok természetesen mind Bajára szállnak és még természetesebb, hogy a rossz utdarab a dunai fuvarozást megdrágítja. Évek óta folyik a kanapé pör, hogy ki tartozik azt az utat jókarban tartani ahelyett, hogy az első

sorban és szinte egyedül érdekelt Baja város egyszerűen a maga iparosai és kereskedői érdekeit szem előtt tartva, kiépítené.

A vaskuti utat azonban nyomban megépítik, Baja város agiációt fejt ki a vármegyénél és a községnél és maga is hozzájárul a költségekhez huzezer koronával.

A legürdekesebb, hogy az akciót milyen kicsinyes indokból indították meg.

Egy bajai befolyásos urkocsin volt vaskuton és a kocsija elakadt. Ez az ur elpanaszolta a dolgát, a közigazgatási bizottsági ülésen szóba került, ott már többben is panaszkodtak, hogy ha valészni járnak megnyit kell szenvetniük a rossz ut miatt és nyomban meg is indult a mozgalom az ut kiépítése érdekében.

A kereskedők, iparosok, szállítók, fuvarozók esztendőök óta panaszkodnak a hajóállomáshoz vezető ut miatt, de még mindig csak a kanapé pörnél tartanak:

Ki köteles az utat kiépíteni.

Ahol ilyen kicsinyes, szűk néző pontból itélik meg és intézik a dolgokat, ott igazán hiábavárunk nagyobb szabású közlekedési akciót.

**Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárváknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélkülözhető családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

## Nagyságos asszonyom

Őn éppen úgy tudja, hogy általános, nagy drágaság van, miét mi szerényebb jövedelmű bírók. Őn is tudja, hogy a marhalus 7 korona, hogy a baromfi meg a tojás, meg a konyhavetmény nagyon drága, a békeidő drága árúhoz viszonyítva is öt hatszoros árat kell megfizetni és hogy a kukoricáért ma 46 koronát, a tojás darabjért 18—20 fillért kérnek.

Őn asszonyom azt is tudja, hogy nem csak a drága az élelmiszer, de nehezen is lehet azt megszerézni és ha a vidéki parasztasszony behoz a faluról valamit árusítani, akkor százan is megrohanják és valóságos harc fejlődik ki egy liba, kacsa, csirke vagy tojás körül.

Őn asszonyom, sokkal jobb nevelésű, sokkal szolidabb, semhogy oda állana a piacon versenyt alkudni a többi egyszerű éhes asszonnal. Ez nem finom és nem célra vezető. Őn sokkal praktikusabban és sokkal előkelőbben intézi a piaci ügyeit. Őn egyszerűen harminc negyven perecenttel többet ígér az egyszerű vidéki paraszt asszonnak az árújért, mint amennyit kért és ezzel elintézte a piaci ügyeit, mert a magas árért mindent megvásárolt. Es őn mintegy jótékony, nemeslelkűletű uriaszszonyhoz ilik is, meg van győződve, hogy ezzel jót cselekedet, mert egyszerű, vi-

déki paraszt asszonyt magasabb jövedelemhez juttatta.

Téved, nagyságos Asszonyom! Őn nem csak hogy nem tett jót hanem utározottan rosszul cselekedett és tessék elhinni, hogy egy egyszerű Mátéházai utcai iparos asszony vagy egy Madách utcai asszony cselekednék így, még meg is büntetnék, mert ezzel hozzájárul a piac drágításához és a megélhetés megnehezítéséhez, pedig annyi száz és száz tisztviselőnek, kis iparosnak és sok egyébb szegény embernek amagy is olyan nehéz a megélhetése, hogy az már nem is eszetölhető eléggé.

Ismerve asszonyom nemes lelkét, tudom hogy most, hogy tudomására jutott, hogy vannak a városban olyanok is, akik nem tehetik, ezután tartózkodni fog a rálicitálástól, mert ezzel bizony csak rosszat cselekszik.

Őn pedig csak jót szeret gyakorolni

Ugyebár asszonyom, Őn többé nem fogja a maximális ár kétszeresét ígérni az egyszerű vidéki paraszt asszonnak, aki amagy is elég jól össze szedi magát, mert hát neki is jól jött a háboru.

K. T.

**Nyujtsunk segítő kezét megvakult katonáinknak!**

## HIREK.

### A takarékbetétek állománya Bácskában.

Annak megítélésénél, hogy az egyes városok és közelebbi környékük lakosságától mennyi hadikölcsön jegyzést lehet jogosan elvárni, lényeges tényező az illető városok hitelintézeteiben elhelyezett takarékbetétek összegének nagysága is.

A pénzbőségnek, a készpénzben fekvő vagyonnak és gazdagságnak ez minden esetre egyik fokmérője. Törvényhatósági joggal fölruházott megyei városainak ebből a szempontból a következő rendben, vagy — ha tetszik — rangban sorakoznak egymás után.

A hitelintézetek takarékbetéteinek hivatalosan kimutatott álladéka a háborút követlenül megelőző 1913. év végén a megye törvényhatósági városokban ez volt:

Szabadka 28 millió 688 ezer koronát, Ujvidék 22 millió 566 ezer koronát, Zombor 17 millió 773 ezer koronát, **Baja 16 millió 614 koronát.** E szerint a bácskai városok között Baja a milliós takarékbetéttállományává az utolsó helyen áll.

— **A halpiacra** hívjuk fel a rendőrség figyelmét, mert ez is egyike azoknak a helyeknek, ahol fűtyülnek a hatóság által megállapított maximális árakra. Ha rendőr van ott, akkor betartják az árakat. De sajnos, rendőr csak minden szent időben vetődik arra. Amikor tiszta a levegő a rendőroktól (elég gyakran), akkor, ha a vevő maximális árat ígér, egyszerűen ki nevetik, a leggyakrabban még le is szidják és küldik a maximáló bizottsághoz.

— **Felborult kocsi.** Nagy ribilló volt vasárnap délelőtt a Központi szálloda és a Makray gyógyszerár előtti téren. Egy vidéki paraszt szekercet gyors szágndással vontatott két ló. Eközben kiesett a kocsiból az egyik kerék, a lovak azonban tovább rohantak. A szekér felborult, a bentülők kibuktak belőle, de oly szerencsésen, hogy kisebb zúzódásokon kívül semmi nem esett. A lovak közben megállottak és az odasiető emberek segítségével visszahelyezték a kerekeket.

— **A gyermekvédő telep bizottság** elnökének legutóbbi ülésen Pajor József urhölgyet választották meg. Ezzel a választással mindköz meg lehetnek elégedve, akik a gyermekvédelemmel komolyan foglalkoznak, mert az elhagyott gyermekek sorsát ismét lelkiismeretes, ambiciózus kezre bízták.

— **A fiákeresek ellen** megint sok a panasz. A közönség arról panaszokodik: hogy a hajónál nem létezik tarifa. Ha megkésik este a hajó, akkor már nem tudják, mit kérjenek. Egyik olvasónk pl. azt panaszolja, hogy egyik fiákeres — a számát a sőtétben nem látta — esti fél tíz órakor három személy behozataláért hét koronát követelt. Jó lesz az ilyen visszaéléseket erélyes kézzel megszüntetni.

**Pénztár szombaton este 6—7ig, vasárnap délelőtt 9—12ig, délután 2—7ig AZ URANIA-BAN.**



## Rézgálicot pótló **PEROCID**

(Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez.

Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földtémek szulfátjainak (ceritföldszulfát) és nyug. Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelológiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy. a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismertetlen beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár es. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“t, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szer a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“t mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“

sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szer ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás **állandóan ellenőrzi** és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják.

Azonkívül a Perocid rendkívül sok **igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb.** tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését **kedvezően befolyásolják.** A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

**Drescher Gyula** cégnél  
Baja.

— **Visszaélés a hadisegély körül.** Mészáros Jánosné sz. Kancsar Katalin férjétől régebben elvált és utóbb Bognár Józseffel vidhazasságra épett. Bognár hadbavonult és az asszony ezt a körülményt arra használta fel, hogy a városnál részére leendő hadisegély folyosítását kieszközölje. Amikor Kancsar Katalin a hadisegélyre való felvétel végett a városnál jelentkezett, ott magát Bognár hitvestársának vallotta és ez alapon részére a segélyt ki is utalták. Csak nemrég tudódott ki, hogy csak vidhazasságban él Bognárral. Ennek alapján a szabadtai kir. törvényszék Kancsar Mária jogtalanul felvett 400 korona segély visszafizetésére és 3 hónapi fogszbüntetésre ítélte.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-kőnyomda gyorsaságiján Baján, Mátyás király-ter 8.

## ERTESITES!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros-féle házban volt) **ernyő készítő és javító műhelyem**, hol áthuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkori szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kívánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja mag t.

**Steiner Samu**

ernyő készítő

csakis Mészáros Lázár u. 26. sz. →

# MÉSZ és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Telefon szám. 111

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvétetnek.



**Brázay**  
**Sósorszesz**  
a legjobb



## Aspirin tabletták

: fej és fogfájdalmánál, influenzánál, rheumánál stb. elsőmért fájdalomcsillapító szer. A valódi Aspirinnek sok az utánzata, azért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer“ féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettá 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.

Minden tablettán az Aspirin szó látható.

Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



Csodás hatású araszépitő és  
finomító

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle

**MARGIT**  
CRÈME és  
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-  
matlan, rögtön szépit **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-  
pan pár nap alatt lemosza a szep-  
lőket, májfoltokat s megszüntet  
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,  
drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronásrendeléseket bérmentve  
küld

Földes Kelemen gyógy-  
szertára Aradon.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-  
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-  
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS  
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-  
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.  
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-  
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

## „ATLASZ”

**ASBEST CEMENTPALA**

versenyen kívül legkitűnőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest.

Telefon:

179-60.

## „ATLASZ”

**Asbestcementpalagyár Részvénytársaság**

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú-műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja

Telefonszám: III.

## Gőzfürdő-jegy árak emelése.

A folytonosan emelkedő szén ára, ugy-  
szintén mindennemű fürdő kiadások-  
nak rohamos emelkedése folytán az  
izraelita hitközség, mint a fürdő tulaj-  
donosa kénytelen a fürdőjegy árakat  
felemelni és **junius hó 1-től**  
kezdve a fürdőjegyárakat a követ-  
kezőképen állapította meg:

Gőzfürdőjegy	ára	1 K 30 f
I. oszt. kádjegy	„	1 K 40 f
II. „	„	1 K 20 f
Béretjegy (50 fürdőre)		
egy évig érvényes	50 K	— f
Fűzetjegy 12 fürdőre	14 K	— f
Fűzetjegy 6 „	7 K	50 f
Zuhany fürdőjegy	— K	50 f
Zuhanyfürdőjegy fűzet (10 használata ra)	4 K	50 f

## Gulliver

A prima  
kaucsuk  
cipősarok

kaucsuk sarkok  
királyi



gőzfürdői szék, mári kaucsukból készült.

## Horvát Országos Bank R.-t. fiókja Szakadka.

### Aruosztálya

raktáron tart mindennemű gazdasági gépeket nevezetesen:

Eredeti amerikai „Osbornó” marokrakó  
arató-gépeket melyeknek ára . . . K 1000.—

Kitűnő belföldi gyártmányu „Bistos”  
marokrakó arató-gépeket, melynek ára K 900.—

Eredeti svéd és belföldi gyártmányu fű-  
kaszáló-gépeket, melyeknek ára . . . K 550.—

☛ Cséplőgép készleteket gőz és benzin hajással.

Raktáron tart továbbá az arató-gépekhez szükséges kőszűrő-gépeket  
és kőszűrő köveket és mindennemű gazdasági gépeket.